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努力建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执政党

建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执政党是十八大召开之后新形势新任务的要求，是以改革创新的精神加强党的建设的核心任务，符合全面建设小康社会的需要，顺应当今时代发展的需要，吹响了全面推进党的建设新的伟大工程的新号角。

落实好建设学习型、服务型、创新型政党这一要求，需要进一步加强党对干部的领导，努力打造一支“学习化、服务化、创新化”的干部队伍，着力提升干部队伍的综合素质，尽力营造一种“学习、服务、创新”的工作氛围，这对于促进十八大提出的党管干部原则的更好实施和建设学习型、服务型、创新型马克思主义执政党的顺利实现意义重大。

一、教育培训是创建学习型政党的“压舱石”

教育和培训是提高干部理论素养、党性修养的重要方式，是推动学习型党组织建设的源动力。党历来重视对于各级领导干部的教育和培训，且随着时代发展赋予了教育培训更新的内涵。

当前，世情国情党情发生了巨大变化，我们也正好处于全面建设小康社会的关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期，面对新形势和新任务的要求，面对各种考验和挑战，树立忠诚于马克思主义理想、坚定不移走中国特色社会主义道路，进一步有针对性加强干部队伍的教育和培训工作，与时俱进、求真务实、切实提高干部队伍综合素质、整体能力就显得尤为重要。

党的十八大对干部队伍的理论素养、知识层次、业务水平和领导能力提出了新的更高的要求，因此我们必须从推动党的建设新的伟大工程、努力建成学习型政党这一战略高度来认识教育培训工作的重要性。教育培训，就是学习的过程，会贯穿领导干部的一生，也是干部自主学习和强制学习相结合的过程，同样还是满足干部学习需求大众化和个性化的过程，是把我党建设成一个学习型政党的有效手段。

按照党的十八大的部署，新形势下做好各级领导干部的教育和培训工作，要侧重提高领导干部以下四种能力，一是党面临执政考验时应对复杂局面的能力，二是党面临改革开放考验时总揽全局抓大放小的能力，三是党面临市场经济考验时统筹兼顾掌控驾驭的能力，四是面临外部环境考验时科学研判新形势新问题的能力。面对新特点、针对新任务，我们就应根据新要求不断创新培训方式，使培训工作多样化、更具针对性、更能发挥出效用，切实提升干部面临种种风险考验时处理实际问题的能力。为此，可以采取“分门别类”的原则，这也是实现干部教育培训个性化与大众化需求的统    一。例如，对于个别“基础薄弱、力不从心”的干部，本着缺什么补什么原则，为其量身打造精心安排学习课程，夯实他们的理论基础。对于多数“底子很厚，盼望提升”的干部，在使他们“更出彩、更拔尖、有作为、出实效”上下功夫、做文章，进一步“拔高”他们的综合竞争力，激发他们工作斗志，下大力为其营造良性互动的争优氛围。要努力提高培训质量，保质保量完成大规模干部轮训，实现干部队伍素质的显著提高，确保干部尽快提高本领、更好履职尽责、全心为民服务，实现建设学习型、服务型、创新型马克思主义政党的目标。

二、进山入乡是打造服务型政党的“试金石”

马克思主义认识论指出：实践出真知、实践出经验。在实践中锻炼干部、在实践中锤炼干部队伍是我们党一以贯之、薪火相传的伟大事业，体现了我们党密切联系群众工作作风，是检验共产党以人为本、执政为民执政理念的重要标准。

马克思主义理论充分肯定人民群众在社会发展进程中的伟大作用，但是同时认为，人民群众只有有序的组织起来，形成合力，才能发挥出这样的作用。如若没有先进政党的干部们的组织、引导，人民群众认识世界和改造世界的实践就会成为盲目的行动。我党的干部是是为人民服务的“服务员”同时又作为人民群众的组织者、领导者、带头人，在推动人类社会的发展和进步中具有重要作用，是全面推进党的建设新的伟大工程的骨干力量，他们的素质和能力就直接决定着党的事业兴衰成败，决定着学习型、服务型、创新型马克思主义政党的建成。

历史经验反复表明，干部如若不经过风险、困难的考验，就难以成长和成熟起来，难以担当重任。只有让他们同人民群众相结合，在实践中经受锻炼、经受磨练、经受考验、经受捶打，慢慢积累经验、不断提高素质、增长才干，那么干部才能健康成长，党的干部队伍才能有所作为。

很多干部成长的规律也都充分表明，那些投身实践并同群众保持密切联系的干部，大都是成长和进步较快的干部。所以党应采取各种形式让广大干部特别是年轻干部在实践中锻炼，让他们尽快地成长起来，成熟起来。

我们总是在一次又一次的实践中不断探索干部成长的路径，为打造服务型干部队伍贡献着无穷智慧。我认为：第一，让缺乏基层工作经验的干部到基层锻炼，这是打造服务型人才队伍的重要途径。基层虽小，“五脏俱全”，基层工作更为全面具体、问题也更为尖锐集中、跟群众直接接触的机会也多，所以说，基层锻炼不仅能锻炼干部的个人能力素质，提高组织领导才能，而且有利于其思想作风、工作作风的转变，还能够培养密切联系群众的良好作风、良好习气，使其受益终生。

第二，要进一步提高干部的服务化水平的关键还在于干部“岗位流动”制度的建立。干部长期在一个地方一个部门工作，不利于他们的进步和提高，应该考虑有计划地实行领导干部的定期交流制度，有些重要部门、关键岗位的干部也需要定期交流。实践会证明，通过干部交流和轮岗，可以使干部经受不同环境的考验、锻炼，有利于拓展他们的视野、增长他们的见识、提高他们的综合能力、整体素质，还有利于培养熟悉多种岗位业务的复合型人才。

第三，建立服务型政党要求我们放心、大胆去使用年轻干部，使年轻干部到基层关键领导岗位任职。对于一些德才兼备基本素质具备的年轻干部，就要大胆地放到基层的领导岗位上去。理论灌输教育是培养，基层锻炼是培养，放心、大胆使用他们，让他们进山入乡，入基层的班子，同样是培养，而且是更为重要的培养。有很多专家认为，“压担子”是锻炼和提高干部能力的一种好形式。具体来说，要他们做主要负责人，主持全面工作，体会责任的分量，熟悉工作程序，积累领导经验。一个领导干部的思想水平、工作能力和领导才能需要在领导工作的实践中形成。没有基层关键岗位这个舞台，领导才能得提高就显得很困难。一些事实已证明，把年轻干部放到一些关键岗位、放到环境艰苦和情况复杂、矛盾突出、困难较多的山上和乡村去锻炼和培养，对他们的提高和成熟很有帮助。比如，让他们承担“超负荷”的工作，就可以使他们在愉快接受工作时，有一种接受挑战和考验的感觉，让其绞尽脑汁、使出浑身解数去完成工作，最终让他们获得一种成就感、一种内心的愉悦。这种有意识地为年轻干部健康成长创造良好环境和条件，更有利于调动年轻干部干事创业的积极性、主动性、发挥他们的创造性，使年轻干部在短期内全面提高驾驭复杂局面的能力，从而缩短干部成长的周期，提高干部服务群众、服务人民的水平，使我们也一步步向着学习型、服务型、创新型马克思主义执政党迈进。

三、理论创新是建设创新型政党的“磨刀石”

理论是行动的指南，是指导行动的“利器”，先进、科学的理论思想可以锻造出务实、高效的行动，出色的实践行动离不开孕育创新理论的这方“水土”。

科学、先进的理论还是凝聚党心、赢得民心的“磨刀石”，经过它的一次又一次反复的磨砺，我们党一步步披荆斩棘、所向披靡、走向中华民族的伟大复兴。面对新阶段世情、国情、党情出现的新变化，能否准确研判形势发展的特点，科学总结党执政的宝贵经验，与时俱进做好理论创新工作，让思想更符合当前实际，事关党的前途命运，符合建设创新型马克主义政党的客观需要。

党的十八大报告明确提出了要以改革创新的精神加强党的建设的重大战路部署，这就是要我们充分运用马克思主义政党的执政规律，始终以改革创新的精神研究和解决党的建设面临的重大理论和实际问题，使党的创新理论研究成果保“质”又保“量”，“锋利”更“实用”，不断丰富中国特色社会主义理论体系，不断拓展完善中国特色社会主义体制、不断拓展中国特色社会主义道路。

我党一贯重视理论创新，党对一些新理论、新观点的探索与发展是对前人经验的继承和发扬，毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观这一系列宝贵的理论成果成为了党的行动指南，指引着一代又一代人始终自豪地走在时代的前列，光荣地引领中华民族复兴伟业阔步前进，逐步实现国家的繁荣富强、美丽兴旺，人民的幸福安康、共同富裕。

一系列创新理论成果是适应新形势、新时代的需要，准确把握事务发展的新规律，立足现实又着眼未来、惠及子孙后代又弥足珍贵、历久弥新的精神财富。实事已充分证明，一代又一代领导集体对党的创新理论的研究、探索把握规律性、尊重历史性、赋予传承性、体现时代性、寓于创新性并满足现实性。并随着时代的发展，也越来越呈现出尊重历史、高瞻远瞩、乐观务实、对未来负责等一些新特点。

我们今天所处的时代，是一个以和平、发展、合作为主流的时代，也是一个新情况、新矛盾、新经验、新事物层出不穷的时代，又是一个以改革创新为显著特征的时代。中国共产党清醒地认识到，任何政党，如果墨守成规、因循守旧、畏缩不前，无视时代潮流和不断发展的客观实际，就必然要落后甚至被时代所淘汰。党的十八大报告强调，要以改革创新精神加强党的建设，这正是我们党准确把握时代要求和世界大势、要求我们坚持用发展的马克思主义指导实践、要我们坚持与时俱进、求真务实，切实搞好党的创新理论研究工作的战略部署。

加强党的思想理论创新，是发展生产力的需要，是增强党的创造力、战斗力、凝聚力的需要，也是我们党更好地领导改革开放的需要。我们党作为领导改革开放伟大事业、领导建设有中国特色社会主义的马克思主义执政党，唯有坚持与时俱进、改革创新，我们党才能实现科学执政、民主执政、依法执政，更好地担当起执政为民的历史重任，带领人民实现全面建设小康社会的奋斗目标。

加强党的思想理论创新也是适应干部队伍不断发展变化、切实解决党的自身建设中出现的新问题的必然要求。党的十六大深刻指出：“按照革命化、年轻化、知识化、专业化方针（干部队伍旧“四化”方针），建设一支能够担当重任、经得起风浪考验的高素质的领导干部队伍，特别是培养造就大批善于治党治国治军的优秀领导人才，是党和国家长治久安的根本大计。”党已经走过91年的艰辛历程，虽然积累了很多治国理政的宝贵经验，但也出现了一些亟待解决的问题。党领导的改革开放事业给党的肌体注入了巨大生机活力，同时也使党在深刻变化的社会环境中、在深刻调整的各阶层利益关系中面临许多前所未有的新课题、新考验、新挑战。面对党员队伍的不断壮大的新形势，面对新老交替不断进行的新趋势，面对一批优秀年轻干部逐渐走上重要领导岗位的新变化，这些都对党提出了现实而严峻的考验。可以说在注入新鲜血液的同时，也使得干部的管理、教育等任务比过去任何时候都更为繁重。党的十八大审时度势，深刻指出“党要管党、从严治党。”所以，我们应正视并及时化解党内存在的突出问题，把各级领导班子建设成为坚强的领导集体，始终保持我们党的肌体健康。

党的十八大还进一步分析新形势新任务，深刻总结我们党自身建设的基本经验指出：“坚持和发展中国特色社会主义，关键在于建设一支政治坚定、能力过硬、作风优良、奋发有为的执政骨干队伍。要坚持党管干部原则，坚持五湖四海、任人唯贤，坚持德才兼备、以德为先，坚持注重实绩、群众公认，深化干部人事制度改革，使各方面优秀干部充分涌现、各尽其能、才尽其用。”我认为，政治坚定就是希望我们对党的事业绝对忠诚；能力过硬就是希望我们能够驾驭复杂的局面；作风优良就是希望我们为民务实清廉的做人；奋发有为就是希望我们展现出朝气蓬勃风貌。“政治坚定、能力过硬、作风优良、奋发有为”这十六个字，体现了新的希望和更高的要求，是建设“学习化、服务化、创新化”人才队伍应当遵循的基本原则，也是努力打造学习型、服务型、创新型马克思主义执政党的关键所在。

91年学而又思、思而又学，91年艰辛探索、甘于奉献，91年勇于创新、顽强奋斗，仁人志士一路摸索、摸爬滚打，使我们党从小变大、由弱到强，从挫折中奋起、在战胜困难中不断成熟，我们应始终坚信：中国共产党必将是一个善于学习、与时俱进、高瞻远瞩的马克思主义执政党；必将是一个为民谋福、清廉团结、勇立潮头的马克思主义执政党；必将是一个勇于创新、求真务实、继往开来的马克思主义执政党。


