郭庚茂：进一步改进工作作风

 更好服务群众服务基层
    10月28日、30日、31日，省委书记、省人大常委会主任郭庚茂先后深入到开封、安阳、鹤壁三市调研。他强调，各级党委、政府要以开展为民、务实、清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动为契机,深入贯彻落实中央八项规定和我省20条意见，进一步改进工作作风，更好地服务群众、服务基层、服务企业，为全省经济社会发展和人民群众安居乐业提供良好环境。

　　社区是构建和谐社会的重要基石，社会和谐要从社区服务抓起

　　社区工作连着千家万户，直接承担着联系、服务群众的重要职责，直接代表着党委、政府的形象。调研中，郭庚茂先后到开封新区宋城街道办事处集英社区、安阳市文峰区东大街街道办事处高阁寺社区，了解社区建设、基层党建、便民服务等情况。

　　近年来，集英社区坚持以党建为引领，以服务为核心，以党建综合服务体为支撑，构建了党务、居务、民务、警务四位一体的服务格局，提升了社区党组织服务发展、服务民生、服务群众的能力和水平。“生活都有什么困难？”“低保户能否做到应保尽保？”“对社区的服务是否满意，还有什么意见建议？”在社区便民服务大厅内，郭庚茂与前来办理低保、就业登记等事项的群众亲切交流，询问大家办事是否方便，社区服务是否到位。听到大家满意的答复，郭庚茂很高兴。他说，习近平总书记2009年曾来集英社区考察，这是对我们莫大的鼓励和鞭策，希望大家继续总结经验，完善做法，在基层服务型党组织建设方面不断创出新经验，在全省起到示范带头作用。

　　走进高阁寺社区，首先映入眼帘的是宣传栏上的社情民意“民生栏”和“回音栏”，居民有意见、建议或问题、困难，可在“民生栏”写下，社区工作者则利用“回音栏”给予回复。郭庚茂对他们及时回应群众诉求、为群众排忧解难的做法给予肯定。社区内，文峰区疾控中心的健康教育专家巡讲团正在为辖区群众讲授营养膳食课。听说这样的专家讲座每月举行一次，已经在这里制度化，社区居民通过这种形式学到了很多保健、养生知识，郭庚茂称赞说，这种做法很好，充分发挥了社区组织的作用。社区工作要不断创新方式方法，拓展服务功能，以通俗易懂的语言、喜闻乐见的形式，把党的政策、党的声音及时生动地传达到人民群众中间，也要把人民群众的意见建议及时准确地传递给党组织。

　　郭庚茂指出，社区是构建和谐社会的重要基石，社会和谐要从社区抓起。各级党委、政府要切实加强“双基”和“双治”建设，创造好的发展环境和人民群众好的生活环境。“双基”就是抓基层、打基础，着力抓好基层服务型党组织和城乡社区建设；“双治”就是要讲法治和德治，坚持德法并举，提高人们的法律意识和思想道德素质，促进学法、遵法、守法、用法，净化社会环境，减少矛盾纠纷，促进社会和谐。

　　郭庚茂强调，要强化服务意识，突出服务宗旨。加强基层服务型党组织建设，首先要解决凝聚力问题，能够把党员有效组织和凝聚起来。要实现组织全覆盖，坚持“有形”覆盖和“有效”覆盖两手抓，贴近党员、关心党员、服务党员，把社区党组织建设成为党员之家，让党员充分感受到组织的温暖和关怀，让党的光辉照耀到每个角落。其次要解决战斗力问题。要提高党员素质，发挥好党员的先锋模范作用和基层党组织的战斗堡垒作用。要加强社区规范化建设，使社区有人管事、有经费办事、有场所办公、有制度保障，让老百姓有事能找到人、有话能有地方说、感到不公有地方评理。

　　客户是企业的“上帝”，企业是政府的“上帝”，党委政府就应该为企业发展提供良好的服务

　　郭庚茂十分关注为企业服务工作。“建设、经营中有什么困难和问题？”“需要党委政府做些什么？”“我是来听取意见的。”这是调研中郭庚茂说得最多的几句话。

　　开封住成电装有限公司项目运用国外先进的汽车电子控制系统生产设备，为东风日产等主要车型提供配套产品。在开封市委、市政府和相关部门的大力支持配合下，该项目一期从征地到建成投产只用了不到一年时间。郭庚茂说，企业到一个陌生的地方投资发展，人生地不熟，会有很多不便和困难。省、市、县三级都应设立服务中心，由工信部门牵头设立公开窗口、公开电话，24小时值班，形成服务体系，使企业有事知道找谁、有困难能够得到解决、遇到权益纠纷能得到公平处理。

　　在安阳精密制造产业园内，种类繁多的高端产品依次排开，郭庚茂一一详细询问产品的材质、精度、铸造方法、适用范围等，当了解到该项目依托的集成精密制造技术既适用于航空航天等高尖端产品的研制，也广泛应用于普通装备时，郭庚茂称赞该项目很有前景、大有可为，体现了“竞争力最强、关联度最高、成长性最好”的产业发展原则和要求。项目负责人激动地说，当地党委、政府和有关部门，为项目建设提供了无微不至的关怀和服务，虽然项目刚投产两个多月，就取得立竿见影的效果，最近还有其他相关联项目落户安阳。郭庚茂肯定地说，客户是企业的“上帝”，企业是政府的“上帝”，党委政府就应该为企业提供良好的服务，一个优质的服务会引来一连串的项目。

　　看到鹤壁市项目建设、招商引资加快推进，越来越多的外地企业落户于此，郭庚茂感到高兴。企业的负责同志纷纷表示，这里投资条件很好，政府为企业服务的意识很强。“每次过来就感觉像回家一样，很踏实。”航盛（鹤壁）电子工业园的负责人坦言。“鹤壁的人文、生活条件都不错，很适合创业发展。”已在当地购房居住的富士康鹤壁科技园有关负责人满意地说。

　　郭庚茂强调，开展党的群众路线教育实践活动，要求我们牢记并恪守全心全意为人民服务的根本宗旨。各级党委、政府要进一步转变工作作风，切实解决好为群众服务、为基层服务、为企业服务的问题，坚持服务的好坏由群众、由基层、由企业来评判，以服务的水平来检验教育实践活动的成效。要通过我们的服务，创造好的发展环境，促进全省经济社会持续健康发展；创造和谐的工作生活环境，促进广大人民群众安居乐业。这体现了党和政府的宗旨，也是促进发展的重要竞争力。
