学习型党组织创建工作在基层

                                ——求是　

　　创建学习型党组织，是抓好新形势下党的思想理论建设、全面提高党的建设科学化水平的重要举措，党的十八大强调要深入推进学习型党组织创建工作。从我国目前的实际情况来看，学习型党组织创建的重点和难点无疑在基层农村。为了解近年来农村基层学习型党组织建设的情况，去年我们组成多个调研组，分赴北京、广东、江苏、江西、湖北、河南、甘肃、四川进行调查，历时近一年，重点了解乡镇和村组开展学习型党组织建设情况。

　　成效与创新
　　通过综合问卷调查、座谈调查和实地走访调查，我们了解到：作为党在广大农村的执政根基，绝大多数农村基层党组织在推进学习型党组织建设、促进当地经济社会科学发展、维护社会和谐稳定、服务群众生产生活的过程中，积极创新，多措并举，发挥了坚强战斗堡垒作用。许多地方从自身实际出发，因地制宜，既坚持了一些长期以来行之有效的传统做法，也努力探索了一些具有鲜明时代特点的新做法，具体有以下几点。

　　第一，整合学习资源，营造学习氛围。学习资源匮乏、人才不足是农村基层开展学习型党组织建设面临的突出问题。不少基层党组织通过创建综合学习平台和加大上级学习指导力度有效化解这一矛盾。江苏省盐城市东台市五烈镇通过整合镇党校、社区教育中心、文化站、农民科普学校、青少年德育学校等资源，建立农村社区综合教育基地。广东省阳江市阳东县建立了县班子成员挂镇联村指导学习型党组织建设制度，县、镇党委班子成员深入各联络村，加强对学习型党组织建设的指导。

　　第二，创新学习形式，提高学习兴趣。学习形式单一、呆板，是农村基层党组织学习很难深入并长期开展下去的重要原因。不少基层党组织运用读书会、知识竞赛、文艺表演、电影放映、“能人党员讲堂”等党员喜闻乐见的形式，把党员吸引到学习活动中来。北京市平谷区是中国著名的大桃之乡，每年开展“田间地头培训”达1000多期次，并以村级管理果园技术好的党员为骨干，成立了128个科技骨干服务队，进果园对果农进行指导。甘肃省定西市安定区内官营镇创设“飞信课堂”， 利用现代信息手段传递学习内容，反馈信息，双向互动。

　　第三，拓展学习内容，增强学习实效。为达到好的学习效果，不少基层党组织通过调查研究，有针对性地确定学习内容，努力促进学习与农村生动的发展实际和农村党员现实需要相契合。广东省佛山市南海区紧密结合地区发展和基层工作的具体实际，采取“领导点题”和“部门荐题”相结合的方式，为基层党组织制定“学习专题菜单”。四川省眉山市东坡区万胜镇根据本地区自然灾害易发多发的情况，有针对性地开展灾害预防和应急救助方面的学习。在2010年遭遇百年不遇的洪灾时，因防控措施有力，有效降低了人民群众的生命财产损失。

　　第四，健全学习制度，激发学习活力。为使学习活动经常化，培养农村党员的自学能力和习惯，不少基层党组织制定了相应学习制度，努力变“软任务”为“硬约束”。江西省南昌市新建县、江苏省东台市对村支部书记、村委会主任免费培训提出明确要求。武汉市江夏区五里界镇全面推行“双月培训日”制度，规定每逢双月的28号为村“两委”干部的法定培训日。河南省南阳市南召县从2010年7月起，开展“每天读书一小时，每月阅读一本书”的读书活动，并建立了相应考核制度。武汉市蔡甸区根据目标要求，每年年中、年底分别对理论中心组成员的学习情况进行检查考核。

　　第五，抓好流动党员学习，扩大学习覆盖面。如何抓好流动党员的学习，是一个难点问题，对此，各地分别探索了一些解决方法。在眉山市东坡区三苏乡，各党支部除了加强与流动党员的短信联络、经常向他们寄发相关学习资料外，还借助他们春节回家探亲的机会，组织外出务工党员聚会，加强沟通。江苏省苏州市吴江区针对镇郊村相继拆迁的特殊情况，采取临时村部集中、党员中心户集中、送学入户等方式带动党员学习，对零散拆迁无法集中的党员，协调现居住地的村、社区党组织，安排学习活动。

　　思考与建议
　　在调查中我们也发现，农村基层学习型党组织建设中仍面临着不少困难，存在一些带有普遍性的矛盾和问题。结合调查中基层党组织和农村党员的反映，认真分析和思考调研中了解的各地情况和问题，调研组对进一步加强农村基层学习型党组织建设问题，谨提出以下几点建议。

　　第一，首先要抓好基层党组织的领导班子建设，尤其要选好带头人，这是加强农村基层学习型党组织建设的组织保障。在调研中我们深深感到，无论经济发达地区还是欠发达地区，农村基层党组织的凝聚力和战斗力强不强，基层建设包括学习型党组织建设抓得好不好，关键在于有没有一个好的领导班子和一个好的带头人。选好配强农村基层党支部书记，是加强农村基层组织建设和建好学习型党组织的当务之急，要把那些政治性强、政策水平高，有文化、懂技术、又年富力强的“能人”选进领导班子。在目前农村人才缺乏的情况下，发挥大学生“村官”在建设农村基层学习型党组织中的积极作用是一条切实可行的途径。

　　第二，农村基层学习型党组织建设的重心要下移，要使学习内容、手段、形式同农村基层党员的实际需求相适应。重心下移首先要体现在创新学习内容上，有关部门要多替农村基层考虑，多编一些适合农村基层党支部和农村党员学习的可读性强、携带方便的通俗读物。随着学习手段的多样化和现代化，抓学习不仅要用好传统的方式、手段，还要充分利用远程教育、互联网、手机短信等现代手段，组织一些“田间地头”的体验式学习，利用小品、戏剧等群众喜闻乐见的形式，将党的方针政策用大众的、通俗的语言表达出来，有效地激发农村党员的学习热情。

　　第三，整合学习资源，提高设施利用率，着力解决农村基层投入不足的问题。党的十七届四中全会明确提出：“加强城乡基层党建资源整合，普遍推行机关、企业、社区党组织同农村党组织结对帮扶等做法，推动城乡基层党组织互相促进。”要采取有效措施，坚决贯彻落实这一要求。各级党委，特别是市、县委应着眼于提供最基础的学习条件，进一步加大投入，多方调动、整合和配置社会资源。　　第四，增强制度措施的可操作性，确保建设学习型党组织的任务落到实处。毫无疑问，开展农村基层学习型党组织建设，必须建立完备的学习制度，但更重要的还要看这些制度是否有运行机制保障，是否切实可行和收到实效。一些地方为了将学习制度落到实处，采取了一些操作性强的措施，实现学习考核的制度化，在党员干部中形成勤学、善学、比学的良好风尚。

