
发挥群众作用 
推动教育实践活动向纵深拓展
习近平总书记指出，第二批教育实践活动“必须着力解决发生在群众身边的腐败问题，认真解决损害群众利益的各类问题，切实维护群众的合法权益”。 为目前面向省以下机关单位和基层组织的第二批教育实践活动指明了方向，有利于推动教育实践活动向纵深拓展。第二批教育实践活动涉及单位和人员范围更广、领域更宽、数量更大，与基层群众贴得更紧，解决的问题更实际，必将对新时期党的建设产生更加深远的影响。只有充分发挥群众的参与作用，坚持走群众路线，下大气力办实事、解难事，让群众切实享受改革发展带来的“红利”，才能进一步提升党员干部公信度和群众满意度。

教育实践活动的落脚点在于密切党群关系。
在马克思主义唯物辩证法看来，党员干部和人民群众的关系是既相互联系又相互区别的关系。首先，党员干部和人民群众是有区别的，党员领导干部与没有进入党团的那部分人、普通党员是不同的，虽然没有高低之分，却各自有各自的工作对象和事业范围；其次，二者又是有联系的，党员领导干部和普通群众都属于广义的人民群众这个范围，共同构成了人类社会发展的决定力量。在“人民群众”这个统一体中既相互依赖、相互促进又相互排斥，谁也离不开谁。正是这种既相互依赖、相互促进又相互排斥的力量，推动了“人民群众”这一概念在不同时期有不同的内涵，随着人类社会的进步而不断丰富和发展。
党员领导干部的主体作用和人民群众的参与作用的关系。在党的群众路线教育实践活动中党员领导干部的主体作用和人民群众的参与作用的效果既有区别、又相互联系，两者缺一不可。缺乏党的领导，群众路线教育实践活动无法开展，同样，没有人民群众的支持和参与，群众路线教育实践活动就成了无源之水、无本之木。只有二者有效地结合，党的群众路线教育实践活动才能取得成效、达到目的。 尤其是第二批教育实践活动直接面对基层群众，群众利益更加实际、要求更加实在、问题更加具体，对干部知根知底，对服务有更多、更高、更强烈的期望。搞好第二批教育实践活动关系全局、关系长远，是牵一发而动全身、举一役而促全局的重大战略任务。因此，要求教育实践活动必须走群众路线，这是确保其成功的关键。

以党的先进性和纯洁性积极引导各族群众参与教育实践活动。
要办好中国的事情，关键在于党。党的领导是我们取得社会主义建设事业伟大成功的前提，同样是群众路线教育实践活动取得成效的前提，引导群众的参与热情必须以改进党的领导为目标。新时期，密切党群关系的重要途径是保持和发展党的先进性纯洁性。首先，加强和改进领导班子思想政治建设是保持和发展党的先进性纯洁性的重要途径。思想政治教育是加强领导干部作风建设的基本手段。近年来,一些党员领导干部经不起考验，以权谋私，损害国家和人民群众的利益，破坏党群关系，败坏党的声誉，堕落成为腐败分子。腐败现象不仅严重败坏了党和政府的形象，影响了经济的健康发展和社会的稳定，也削弱了党的威信、败坏了党的形象。对此，要对广大党员领导干部加强思想政治教育，提高其思想觉悟，增强其拒腐防变的能力。强化党员领导干部的共产主义信念，促进其政治素养和理论水平的提升，从而在思想上牢固树立群众观点，同人民群众保持密切联系。其次，加强舆论监督。党员干部良好工作作风的形成离不幵有效的监督。当前抓监督，一要强化以思想教育为基础的自我监督。通过科学理论的灌输、正面典型的激励、反面案件的警示，使领导干部牢固树立正确的世界观、人生观、价值观。二要强化以拓宽渠道为途经的群众监督。积极建立健全群众监督干部的参与机制，形成干部监督管理的强大合力。三要强化以民主集中制为内容的党内监督。进一步加强集体领导，防止党内议事“一言堂”。四要强化以媒体为手段的舆论监督。通过运用各种舆论工具，特别是大众媒体对领导干部作风方面的监督，真正形成一种良好的舆论监督氛围。

坚持和强化人民群众的主体地位奠定各民族群众有序参与教育实践活动的基础。
我们党来自人民、植根人民、服务人民，党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。失去了人民拥护和支持，党的事业和工作就无从谈起。因此，坚持和进一步强化人民群众的历史主体地位，既包括承认人民群众是历史的创造主体，也包括承认人民群众是享有创造成果的主体即价值主体，人民群众是创造主体和价值主体的统一。即坚持和强化人民群众的历史主体地位，必须尊重人民群众在历史活动中所表达的意愿、所显示的智慧、所进行的创造、所发挥的作用、所应当获得的利益等等。归根到底要始终紧紧依靠人民群众；始终保持同人民群众的血肉关系；始终把体现人民群众的意志和利益作为我们一切工作的出发点和归宿；始终把依靠人民群众的智慧和力量作为我们推进事业的根本工作路线。

加强思想政治教育是培养和提高群众的参与意识和能力的有效途径。
思想是灵魂、是行动的前提。群众参与的前提是要有参与意识，只有具备明确的、积极的参与意识才能坚持使参与活动的正确方向，从而更加自觉、持久和有效。因此，要坚持“主题不变、镜头不换”，紧密结合本地区实际，坚持教育和实践两手抓、两手硬，把中央的要求和部署贯彻落实到“末梢神经”，确保活动得到人民群众支持和认可，经得起实践和历史检验。从目前情况看，教育群众增强参与意识的主要任务是：一是培养群众参与的意识，提高群众参与的积极性，减少参与的盲目性；二是引导群众参与的正确方向，使得参与合法、有序地进行，最大限度地发挥群众参与的积极作用；三是提供群众参与的正确方法和有效途径。总之，通过坚持不懈的思想政治教育，培育和强化群众的平等观念、广泛的主体意识、强烈的社会责任感、理智的政治判断力，以及树立社会主义法治理念，增强全社会法律意识，全面提高群众参与的素质和能力。

以全体人民共享发展成果凝聚教育实践活动向纵深拓展的强大动力。
深化改革，化解矛盾，让发展成果更多更公平惠及全体人民，是当下人民群众积极参与和支持群众路线教育实践活动的最大动力。党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，突出坚持和发展中国特色社会主义的主线，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，充分体现了以习近平同志为总书记的党中央全面深化改革的坚定决心和巨大勇气，体现了对国家富强、民族振兴、人民幸福的深谋远虑和责任担当。开展第二批教育实践活动要为深化改革奠定思想基础和群众基础，要敢于发动群众，敢于接受群众批评和监督，要把主要任务聚焦到作风建设上，集中解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这“四风”问题。四风问题的发现，有赖于人民群众提供第一手信息，问题的整改、见效更是需要人民群众认可与评判。因此，第二批教育实践活动必须坚持开门搞活动，党员、干部身上的问题，群众看得最清楚、最有发言权，要调动群众参与的积极性，既要广开言路、广集民智，更要广受监督。每个环节、每项工作都要让群众参与、监督、评判，改什么、怎么改、改得怎么样，都要充分吸纳群众的意见，专题民主生活会情况要在一定范围内通报，整改方案要向群众作出承诺、公示，整改情况要由群众和当事人进行评判，才能真正找准问题，才能真正推进问题整改，才能真正取信于民。


