
	赵海燕在全市“加强作风建设 推动转型发展”大会上强调

	主动作为 敢于创新 善抓落实


本报讯 （记者柴锦玉 胡文超）9月7日上午，我市召开“加强作风建设、推动转型发展”大会，聚焦转型发展主题，深化“三严三实”专题教育，以问题为导向，对加强全市干部队伍作风建设进行动员部署。市委书记、市长赵海燕在会上作重要讲话，要求全市党员干部认真贯彻中央部署和省委要求，扎实践行“三严三实”，自觉做到“四问四做起”， 自觉“比工作、比奉献、争一流”，“主动作为、敢于创新、善抓落实”，以精神状态的上行动力应对经济运行的下行压力，以作风建设的新成效推动三门峡转型发展。
　　  市委副书记郭绍伟主持会议。郭秀荣、李建顺、崔保连、吴云、赵予辉、赵中生、杨骁、易树学、张建峰、吕挺琳、高战荣等在主席台就座。在职副市级以上领导干部出席会议。
　　  为什么抓作风建设
　　  赵海燕强调，“十二五”收官在即，“十三五”即将到来，经济下行压力很大，同时经济新常态下又出现了一系列“两难”问题，迫切需要“丢掉幻想，加快转型”。加快转型是我们发展的路线图，在转型发展的关键时期，我们肩负着党赋予我们的责任，肩负着三门峡人民对我们的期待，必须按照“为民、务实、清廉”和“三严三实”的要求，以更高的标准来衡量，进一步加强作风建设。
　　  当前，我们的干部在作风上存在一些问题：一是责任心不强，工作标准不高；二是执行力不够强，效率低下；三是对群众、对企业服务缺乏换位思考；四是工作重点不突出，没有聚焦、聚神、聚力经济社会发展；五是工作不主动，只要不出事、宁肯不干事；六是遇到问题没有办法；七是浮在表面不深入，解决问题不具体；八是遵守纪律不严；九是工作不在状态，出勤不出力。抓作风建设，就是要按照“四个全面”战略布局，全面落实从严治党的要求，深化“三严三实”专题教育，抓好班子、带好队伍，把广大党员干部的内在积极性调动起来、激发出来，形成一种“比工作、比奉献、争一流，为三门峡发展作贡献”的氛围，为实现全面建成小康社会目标，为完成改革发展稳定任务提供坚强保障。
　　  作风建设抓什么
　　  赵海燕强调，作风建设的关键是要按照“三严三实”的要求，真正严起来、实起来，结合三门峡实际，就是要求广大党员干部主动作为、敢于创新、善抓落实。
　　  一是主动作为。主动作为是一种工作状态，是对我们党员干部状态的要求。习近平总书记要求干部做到“忠诚、干净、担当”；人民群众期盼三门峡发展得更好，日子年年好、收入节节高；岗位职责就意味着责任、担当、付出，这也都要求我们主动地承担责任，敢于担当，积极作为。主动作为重点是作为、关键在主动，“只要思想不滑坡，办法总比困难多”，要发扬过去的良好传统，按照省委强调的“拼上去”状态，主动去想办法，主动去解决问题，主动去推动工作。对每个干部来说，主动作为就是立足岗位、履行职责，干好自己的本职工作。领导干部要事事带头、以上率下；普通干部要立足岗位，尽心尽力，干好本职工作；所有的同志都要发扬“螺丝钉”精神，发挥好自己应有的作用，守土有责，守土负责，守土尽责，确保三门峡经济社会运行正常高效。只有人人努力，形成主动作为的氛围，让主动作为成为一种习惯，全市的发展状态才能好；只要大家一起拼，三门峡的发展一定会赢！
　　  二是敢于创新。面对层出不穷的新事物新问题，面对转型时期的“两难”问题，面对依法治国的新要求，我们要敢于创新，深入贯彻落实习近平总书记“创新是引领发展的第一动力”“抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来”“坚持变中求新、变中求进、变中突破”“形成以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式”的要求，激发调动全社会的创新激情，发挥创新对拉动发展的乘数效应，推动三门峡经济从“汗水型经济”走向“智慧型经济”。创新并不神秘，创新人人可为。创新包括思想创新、制度创新、管理创新、方法创新、科技创新、大众创业万众创新等，要以“创新的理念”抓工作，在工作落实中突破那么一点点即可，通过创新解决问题。创新是一种理念和精神，要克服“守”的观念，克服“怕”的观念，克服“怕出事、不干事”的观念，倡导强化“不干事就是最大的问题”。 突出“敢”字，敢于打破思维定势，解放思想，注重学习，跟上发展步伐；敢于突破陈规，分析使用老办法，学会运用新办法；敢于打破利益藩篱，让广大老百姓共享发展的红利。创新要讲方法，在法律法规的框架内，学会运用市场手段和法治思维、法治方法，积极研究体制机制、工作载体创新，以法律法规打破利益的纠缠、干扰，依法办事、依法行政，拿出新常态下的新办法，把握工作主动权。创新重在行动，要把创新贯穿到每项工作之中，落实到具体行动之中；各级各部门要重视创新、提倡创新、支持创新、服务创新，营造鼓励创新、宽容失误失败的环境。
　　  三是善抓落实。其核心要义首先是“落实”，其次是“善抓”。要强化落实意识，把抓落实当成一种政治责任、一种思想境界、一种精神追求、一种责任担当、一种工作习惯，以抓落实的工作实践检验领导干部的思想品质、工作作风和实际能力。要拉高工作标杆。树立精品意识，在招商引资、项目建设、城市建设、民生改善、食品安全、环境保护等各项工作当中确立一流标准，争创一流水平，以“争创一流的精神”把工作抓上去，推动全市经济发展走出低谷、止跌回升；要在党员干部中倡导坚持一流标准，“只为工作找方法、不为问题找借口”。落实要提高效率，树立“今日事今日毕”的理念，倡导“马上就办”的工作精神，提高工作效率，把完不成任务就必须加班当作分内之事；布置的工作要具体，有任务要求、时间要求、标准要求，明确具体负责领导、明确责任单位、明确责任人。要注重落细落小，抓住细节，突破卡点，从小处着手，从细节做起，从每一件具体的小事情做起，从每一个细节保证工作落实的高标准、高质量，积小胜为大胜。要坚持具体深入，遇到问题具体深入地去研究，一具体就深入，一深入就落实；敢于触及矛盾，着力抓早抓小，避免小事拖大、大事拖炸；提倡开短会，开有用的会、开解决问题的会，共同深入研究具体落实的办法，群策群力，切实负责，解决问题，把工作真正落实到位。
　　  怎么样抓作风建设
　　  赵海燕强调，抓作风建设，一要继续深化“三严三实”专题教育，把“三严三实”专题教育与全市经济社会发展、“三查三保”工作、党员干部作风建设结合起来，在全市范围开展“我为三门峡发展作贡献”主题实践，教育引导广大党员干部从宗旨意识和工作、作风、纪律上严起来、实起来，把“四问四做起”作为干部的基本要求，让人人行动起来，都为三门峡发展作贡献。
　　  二要明确规矩，强化问责。市委针对工作中的关键环节，正在陆续出台《关于加强市委常委会自身建设的意见》《三门峡市招商引资和项目建设考核办法》《关于进一步加强和改进督查工作的实施办法》《三门峡市懒政怠政为官不为行为问责暂行办法》等一揽子文件，这是一个环环相扣、步步深入的有机整体，工作部署了就要落实，如果不落实就进行督查，督查后还不落实的就要问责，这也是我市落实党委主体责任和纪委监督责任的具体体现。作风建设必须严起来、实起来、硬起来，标准就是“比工作、比奉献、争一流”，要科学制定规矩，强化工作督查，严格进行问责，把问责作为善抓落实的探索，抓住不落实的事追究不落实的人，让所有人看到干好干坏不一样，督促大家保持良好精神状态，形成一种“马上就办、狠抓落实”的氛围，以经济社会发展
的成效和干部的精神状态来检验作风建设的成效，让作风建设永远在路上。
　　  三要树立良好的干部导向。认真贯彻中央条例和规定，严格执行选人用人的原则、标准和程序，着力选拔大胆改革、敢于创新、为三门峡发展作出突出贡献的干部，着力选拔立足岗位、奋发有为、主动为三门峡作贡献的干部，着力选拔长期在岗位上默默无闻、踏实肯干、任劳任怨的“老黄牛”型干部，树立起“主动作为、敢于创新、善抓落实，比工作、比奉献、争一流”的用人导向，引导广大党员干部把精力和心思用到干工作上来，形成干好干坏不一样的氛围，形成“人人作贡献、事事争一流”的氛围。
　　  四要既干事又干净。在廉政建设上必须进一步提高认识，保持政治上的清醒和坚定，落实好党委的“主体责任”和纪委的“监督责任”，持续开展好“一学两抓三责”活动，使廉洁从政成为一种习惯，成为一种自觉，成为一种文化，成为一种氛围，渗透到大家的血液之中。要按本色做人、按角色做事，以如履薄冰、如临深渊的敬畏感来对待我们手中的权力，依法用权、秉公用权、廉洁用权，管好自己，管好家人，管好身边的工作人员，清清白白做人、干干净净做事，让每个干部清正廉洁、干净干事，让所有干部一起干事、共同干净，让三门峡的政治生态和自然生态一样绿水青山、蓝天白云。
　　  “作风正则人心齐，人心齐则事业兴。”赵海燕强调，我们要认真贯彻中央部署和省委要求，扎实践行“三严三实”，自觉做到“四问四做起”

，自觉“比工作、比奉献、争一流”“主动作为、敢于创新、善抓落实”，以精神状态的上行动力应对经济运行的下行压力，以作风建设的新成效推动三门峡转型发展。
　　  郭绍伟就会议精神的贯彻落实强调，各级各部门要深入领会市委书记赵海燕讲话的精神实质，及时把会议精神传达到所有干部职工，切实把思想和行动统一到讲话精神上来，统一到市委的部署和要求上来；要认认真真、原原本本学习会议精神，下决心改进作风，在工作中切实尽责；要下功夫狠抓落实，认真开展“我为三门峡发展作贡献”主题实践，围绕“四问四做起”，查摆工作作风方面的问题和差距，真正把组织交办的各项任务落到实处；要下力气营造氛围，开展多渠道、多形式的学习、宣传活动，在全市营造“比工作、比奉献、争一流，为三门峡发展作贡献”的浓厚氛围，以改进作风、促进发展的实际成效，向全市人民交上一份满意的答卷。
　　  各县（市、区）委书记、县（市、区）长、副书记、纪委书记、常务副县（市、区）长、组织部长、县（市、区）委办公室主任，三门峡经济开发区、三门峡产业集聚区管委会主任、党工委书记、副书记、纪工委书记、办公室主任，市直各单位副县级以上领导干部参加会议。
　　  会议还对缺席的单位和人员进行了通报。


