以习总书记重要讲话精神为重点深化理论武装
文章来源：《学习时报》　[作者：何毅亭]　 发布时间：2015-06-29

　　编者按：马克思主义理论研究和建设工程工作座谈会6月23日在北京召开，中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央党校校长刘云山出席并发表重要讲话，强调实施马克思主义理论研究和建设工程是党的一项根本性建设，是强基固本的工作。要深入落实党中央部署，提升理论自觉，突出主攻方向，强化问题导向，把工程工作引向深入，更好推动马克思主义中国化时代化大众化。中共中央政治局委员、中宣部部长刘奇葆主持会议。中央宣传思想文化有关单位、工程主管单位负责同志，工程咨询委员和课题组首席专家等参加会议。中央党校常务副校长何毅亭等8位同志作了会议发言。现将何毅亭同志的发言全文刊登。

　　马克思主义理论研究和建设工程是一个大手笔，是一项具有战略眼光的重大决策部署，它的重大作用和意义已经明显显现出来并且会进一步显现出来。党的十八大以来，按照云山校长的要求，中央党校作为工程主管单位，多方面、全方位参与工程工作，在用马克思主义中国化最新成果特别是习近平总书记系列重要讲话精神武装党员干部方面进行理论思考和实践探索，形成了一些共识和体会。

　　第一，必须以强化马克思主义理论教育和党性教育为主业，做好高中级干部的教育培训工作。党校的干部教育培训，理论教育是根本，党性教育是关键。二者共生互动，共同构成党校教学的灵魂。近年来，中央党校坚持以中国特色社会主义理论体系教学为中心，充分利用工程推出的新版译本和读物，加大马克思主义经典著作导读的课程数量，用足用活用好工程教材，营造了浓厚的理论学习氛围，取得了良好效果。特别是把学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神作为一项重大政治任务，在全校所有主体班次和研究生教学中突出对总书记系列重要讲话精神的学习，设立“习近平总书记系列重要讲话精神”教学单元和基本课程。我们努力做好讲话精神进教材、进课堂、进头脑工作，编辑并不断修改《习近平总书记党的十八大以来重要论述专题摘编》，印制了《习近平党校十九讲》等内部教材，供党校系统教学使用。我们把党性教育作为党校教学改革的重头戏，在每个主体班次都设置专门的“党性教育单元”，时间不少于总课时的20%，建立和完善党性教育课程体系。我们的体会是，各级党校必须以理论教育和党性教育为主业，这是党校与普通高校最根本的不同。面对新的形势和任务，对领导干部一定要严格要求、严格教育，该灌输的还要灌输，该补的钙必须补够，这是党的事业要求和岗位需求，必须坚持下去，并且要不断改进方法、提高效果。

第二，必须以提高广大党员干部思想理论水平为己任，做好思想引领和舆论引导工作。回答深层次的思想理论问题，加强理论辨析引导，巩固壮大主流思想舆论，既是工程的基本任务，也是党校应有的责任担当。中央党校注重发挥“中国特色社会主义理论体系研究中心”的重要作用。近年来，以研究中心名义申报立项的国家社科基金课题、工程课题有近20项之多；以研究中心名义在中央媒体发表理论文章连续6年保持领先地位。尤其是围绕学习贯彻十八届三中、四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，我们组织了三个系列近30篇文章在光明日报集中刊发，取得了良好的社会反响。今年我们在《学习时报》连续刊发了“学习习近平总书记重要论述”11篇系列文章，《光明日报》《新华文摘》等对多篇文章进行了摘登，新华网、人民网、光明网等中央主流媒体网站和微信平台予以转发。实践表明，注重发挥好报刊、网络及出版的优势，做到重大节点有声音、重大问题亮观点、重大时段搭平台，敢于亮剑，善于发声，就能够成为鲜明的思想旗帜。

第三，必须以马克思主义中国化基本理论的深度研究和学理阐释为重点，做好理论研究工作。以深化马克思主义学习研究特别是当代中国马克思主义学习研究为基础，深入思考解决党和国家事业发展重大理论和现实问题，是做好工程工作的根本所在。中央党校每年中标国家社科基金项目30多项，设立各类校级项目100多项，设置全国党校系统重点调研课题200余项，其中，以马克思主义基本原理特别是马克思主义中国化基本理论问题为选题的内容占据了相当比重。特别是中央党校把学习研究习近平总书记系列重要讲话精神作为全部研究工作的重中之重，与中宣部等单位联合召开了“学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神交流会”；召开了“深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神暨《干在实处走在前列》理论实践研讨会”。近年来，学员对中央党校教学比较满意，一个重要因素是理论研究不断深化，并且重视理论创新成果的转化工作，特别是及时把研究成果引入课堂，有助于增强理论武装的针对性、时效性。

第四，必须以造就一支学术功底深厚、梯队结构合理的理论队伍为目标，做好人才培养工作。坚持既出成果又出人才，是工程的重要目标；凝聚和培养大批优秀人才特别是中青年人才，是工程的战略任务。中央党校拥有一批知名的马克思主义专家学者，仅作为咨询委员会委员、首席专家、主要成员参加工程工作的就近40人，此外还有众多的教研骨干参加了工程各方面工作。为保障理论武装的人才供给，我们在积极引进高层次专业人才的同时，着重加强马克思主义理论相关学科带头人队伍建设，采取各种方式，培养更多的专家行家、名家大家；加强中青年马克思主义理论人才的培养，强化中青年教师和干部挂职锻炼、深入基层一线蹲点调研的力度，创造年轻人脱颖而出的机制和氛围。在继续办好哲学社会科学骨干研修班这一人才培养重要任务的同时，我们按照中宣部的安排实施了“马克思主义理论骨干人才培养计划”，目前第一批“百博”工程的招生录取工作正在顺利进行。我们尤其注重把理论人才培养与教学人才培养统筹推进，采取多种形式提高广大教师传道、授业、解惑的能力。

　下一步，我们将按照这次会议和云山同志重要讲话精神，制定中央党校深入推进工程的具体方案，明确责任要求，完善工作机制，加大参与工程的深度和广度。打算主要做好以下工作：

一是进一步深化对习近平总书记系列重要讲话精神的研究，在目前已经取得成果的基础上，尽早推出《习近平总书记系列讲话研究》丛书，形成一套全面系统、质量高的研究成果。

二是按照云山校长要求，把习近平总书记系列重要讲话精神作为党校的主课，进一步做好讲话精神进教材、进课堂、进头脑工作，构建更加合理的体制机制，创新更加有效的方式方法，完整准确地解读讲话精神。

三是进一步发挥中央党校中国特色社会主义理论体系研究中心的作用，用活用好这一平台，特别要组织好学习宣传习近平总书记系列重要讲话精神工作。

四是进一步强化重大理论和现实问题研究。按照《中央党校关于实施教学和智库建设创新工程意见》，以建设国家高端智库试点为契机，着力抓好中国特色社会主义理论研究、全面从严治党研究等高端专业智库工作。

五是进一步加强教育培训工作，在各类班次中进一步突出马克思主义中国化最新成果的比重，不断增强党员领导干部的马克思主义理论素养。
