三门峡市纪委七届二次全会召开
刘南昌强调 提高站位 保持定力 标本兼治 推动全面从严治党向纵深发展
（2017年）
1月22日，中国共产党三门峡市第七届纪律检查委员会第二次全体会议在三门峡国际文博城举行。全会的主要任务是，深入学习贯彻党的十八届六中全会和十八届中央纪委七次全会、十届省纪委二次全会精神，回顾总结2016年党风廉政建设和反腐败工作，安排部署2017年任务。
市委书记刘南昌出席会议并讲话，强调要切实提高站位，保持坚强定力，坚持标本兼治，切实把思想和行动统一到中央纪委、省纪委全会精神上来，坚定不移把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入，着力推进全面从严治党向纵深发展，为加快转型发展、决胜全面小康提供坚强保障。
市领导安伟、王建勋、赵予辉、吴云、杨骁、易树学、吕挺琳、孟斌、范付中等出席会议。
刘南昌指出，要切实提高站位，把思想和行动统一到中央纪委、省纪委全会精神上来。要把思想统一到中央对当前形势的判断上来，坚定信心、乘势而上。中央、省委对党风廉政建设和反腐败斗争的清醒认识和准确判断，为我们点明了形势、指明了方向，进一步增强了修复政治生态的自觉性，进一步坚定了打赢反腐败这场正义之战的必胜信心。我们要充分认识党中央推进全面从严治党取得的显著成效，坚定不移把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入。要把思想统一到中央的部署上来，把握要点、扭住重点。准确把握继续把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入的宝贵经验和重要部署，深刻领会深入推进全面从严治党的新要求，赢得党风正、民心顺、事业兴的光明未来。要把思想统一到省委推进全面从严治党向纵深发展的要求上来，聚焦重点问题、突出整风肃纪。紧密联系三门峡实际，进一步增强全面从严治党的责任感和使命感，强化使命担当，坚持真管真严、敢管敢严、长管长严，保证党的组织充分履行职能、发挥核心作用，保证党员发挥先锋模范作用，切实肩负起加快转型发展、决胜全面小康的光荣使命。
刘南昌强调，要保持坚强定力，坚定不移把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入。今年反腐倡廉各项工作要把迎接和服务党的十九大作为主线，总体要求是：全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，牢固树立“四个意识”，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威，按照统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的部署，严肃党内政治生活，加强党内监督，推进标本兼治，全面加强纪律建设，持之以恒抓好作风建设，坚定不移惩治腐败，推动全面从严治党向纵深发展，全力修复政治生态，显著提升管党治党水平，以党风廉政建设和反腐败斗争新成效迎接党的十九大胜利召开。重点要把握好以下六个方面。一要牢固树立“四个意识”，坚决维护党中央权威、落实省委要求。全市各级党组织和广大党员干部思想必须坚定、看齐必须自觉、行动必须到位，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，更加坚定地维护以习近平同志为核心的党中央权威，更加自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，更加扎实地把党中央的各项决策部署落到实处。二要突出抓常抓细抓长，推动作风建设风化俗成。坚决打赢反“四风”这场持久战，切实抓出习惯、形成风尚、回归本元；坚决打赢整治懒政怠政这场歼灭战，着力解决“能力不足不能为、动力不足不想为、担当不足不敢为”等问题，锤炼“马上就办、立说立行”的“硬作风”；坚决打赢效能革命这场攻坚战，切实改变状态、改善服务、改进作风，提振精气神、提高执行力，努力将三门峡打造成中西部地区审批环节最优、办事效率最高的城市之一。三要坚持力度不减、节奏不变，巩固反腐败斗争压倒性态势。抓住惩治这一手不放松，锲而不舍、挖山不止，坚决减少腐败存量，重点遏制腐败增量，严肃查处群众身边的不正之风和腐败问题，以“不敢”促进“不能”、强化“不想”，着力营造政治上的绿水青山。四要用好责任追究利器，强化责任担当。用好《中国共产党问责条例》这个全面从严治党的利器，敢于问责、严肃问责、常态问责，用问责砥砺担当，用担当诠释忠诚，推动管党治党真正从宽松软走向严紧硬。五要严肃换届纪律，从严选人用人。要严明换届风气和纪律，切实选好用好干部，建立健全容错纠错机制，加强和规范党内政治生活，营造积极向上、风清气正的良好政治生态。六要加强纪委自身建设，树起严格自律标杆。各级党委要加强对纪检工作的组织领导，各级纪委要加强对纪检干部的日常教育管理监督，广大纪检干部要带头做到忠诚干净担当，秉公执纪、恪尽职守，祛病疗伤、激浊扬清，自觉做维护中央权威、维护党的纪律的忠诚卫士。
刘南昌强调，要坚持标本兼治，着力推进全面从严治党向纵深发展。要坚持治标不放松、治本更有力，严字当头、实字托底、干字为先，步步深入、善作善成，不断增强全面从严治党的系统性、创造性、实效性。要加强思想教育，坚守共产党人价值观，不断坚定理想信念；坚定文化自信，弘扬优秀廉政文化；强化纪律教育，把纪律要求转化为内在追求，着力固本培元。要坚持以上率下，发挥领导干部带头作用，严格执行民主集中制，严格党的组织生活，严肃党内政治生活。要强化党内监督，敢于较真碰硬，形成党内监督合力；践行“四种形态”，把严管真爱落到实处；抓住“关键少数”，加强对一把手的监督，管出铁的干部队伍。要加强权力制约，坚持问题导向，推进权力公开，强化制度执行，让权力在阳光下运行。要拧紧责任螺丝，抓好责任分解、传导、落实，防治责任虚化空转。 

市委常委、市纪委书记吴云主持会议并代表市纪委常委会作了题为《推动全面从严治党向纵深发展，为全市经济社会发展营造风清气正良好环境》的工作报告，对全市党风廉政建设和反腐败工作作了系统总结和具体部署，并作会议总结讲话。吴云指出，2017年，我市党风廉政建设和反腐败工作要围绕迎接和服务党的十九大这条主线，抓好“三严三强化”活动这个载体，突出全面加强纪律建设、全面压实两个责任、全面实践“四种形态”、全面深化作风建设、全面加强巡察监督、全面推进改革创新，强化纪检监察机关自身建设这个履行职责的重要保障。各级纪检监察机关要切实加强自身建设，树立强烈的“标杆”意识，在政治站位、履职能力、责任担当和严格自律方面作出表率，为全市党员干部竖起标杆。一是政治站位要高，增强政治意识，坚定政治信仰，提升政治水准。二是履职能力要强，提高学习力、执行力、担当力和协调力。三是工作动力要足，严格选人用人，加强轮岗交流，提升服务水平，营造良好氛围。四是队伍管理要严，强化纪律意识，加强内部监督，严格追究问责。义马、渑池、湖滨、陕州、灵宝、卢氏党委主要负责同志向大会述责述廉，市纪委委员对其“双述”情况进行了测评。
会议分组讨论了市委书记刘南昌在七届市纪委二次全会上的讲话和市纪委常委会工作报告，审议通过了市纪委常委会工作报告。
副市级以上领导干部以及市纪委委员出席了纪委全会。各县（市）、区四大班子主要负责同志、纪委书记、监察局局长，三门峡经济开发区、三门峡产业集聚区党政主要负责同志、纪工委书记、监察局局长，市直各单位领导班子成员、监察室主任，市管以上企业和大中专院校主要负责同志、纪委书记、监察部门负责人，市纪委机关和市委巡察机构全体人员参加了会议
