刘南昌在“清风三门峡”2017年党员领导干部廉政党课
（2017年5月26日）
2月23日，我市举行“清风三门峡”2017年党员领导干部廉政党课，进一步加强领导干部反腐倡廉教育，勉励大家不忘初心，忠诚、干净、担当，为加快转型创新发展、发力三次创业提供坚强政治保障。市委书记刘南昌以《重构政治生态 还三门峡一片晴朗的天空》为题上廉政党课。

王建勋、赵予辉、吴云、吕挺琳、高战荣、范付中等市领导，以及全市副县级以上干部，县（市）、区直单位和乡镇（街道）党政正职、市纪委机关干部共1800余人分别在主会场和分会场聆听了党课。

刘南昌从“什么是政治生态”、“为什么要重构政治生态”、“怎么样重构政治生态”三个方面，对构建良好政治生态的重要意义、当前政治生态存在的主要问题及产生根源、构建良好政治生态的重点任务进行了全面阐述，为推动我市全面从严治党向纵深发展、营造良好政治生态指明了方向。

刘南昌指出，政治生态是一个单位、一个地方政治生活现状以及政治发展环境的集中反映，是党风、政风、社会风气的综合体现，影响着党员干部的价值取向和从政行为。构建良好政治生态是全面从严治党的应有之义，是提高党的创造力、凝聚力、战斗力的重要内容，是提高党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力的重要内容，是严明党的政治纪律和政治规矩的重要内容；是净化从政环境的内在要求，是形成清爽同志关系的需要、亲清政商关系的需要、团结和谐党群关系的需要；是经济社会发展的重要保障，有利于增添改革新动力、打造开放新名片、打造创新新高地。

刘南昌指出，从总体上看，我们这支队伍的主流是好的，是一支识大体、顾大局、勇挑重担、能打硬仗的队伍，但不可否认，连续三任市委主要领导被立案查处，带给我市政治生态的破坏是巨大的。一些党员干部身上存在的问题隐蔽性强、潜伏期长、传染性大、污染面宽，影响着党内政治生态，主要表现为“十大症状”，即“淡忘症”、“打假球”、 “磨洋工”、“小圈子”、“庸俗化”、“逆淘汰”、“观望症”、“官老爷”、“乱作为”、“稻草人”。其产生根源主要集中在三个方面：精神之钙不足，思想认识偏“软”； 制度之笼不紧，规矩制度偏“泛”； 落实责任不力，正风肃纪偏“松”。

刘南昌强调，对政治生态中存在的问题，绝不能讳疾忌医，而是要认真研究病症，科学分析病因，对症下药方能药到病除。

一要强化政治文化建设。珍视传统文化，对三门峡传统政治文化遗产进行深入研究、认真挖掘整理，取其精华、去其糟粕，充分利用其中的有益部分,古为今用、传统为现代所用，努力以优秀的传统政治文化涵养政治生态、重塑政治生态。传承红色文化，在传承中创新、在开放中坚守，推动政治文化顺时应势、与时俱进，与党的事业同发展、共进步。抵制腐朽文化，坚持问题导向，坚决铲除政治文化“毒瘤”，大力荡涤政治文化“雾霾”，不断推动党内政治文化良性发展。

二要严肃党内政治生活。进一步增强党内政治生活的政治性，旗帜鲜明地讲政治，坚决把加强思想政治建设摆在首位，始终坚守共产党人理想信念、坚持党的根本政治立场、牢固树立“四个意识”、正确把握政治方向。进一步增强党内政治生活的时代性，切实用21世纪马克思主义发展的新成果、用习近平总书记系列重要讲话精神把思想武装好，确保党内政治生活的时代性不断增强，使推进党内政治生活与进行具有许多新的历史特点的伟大斗争相适应。进一步增强党内政治生活的原则性，坚决克服党内政治生活随意化和自由主义等问题，把功夫下在平时，把要求融入日常，经常拂拭思想灰尘、不断祛除不良习惯。进一步增强党内政治生活的战斗性，敢于较真、敢于碰硬，面对大是大非敢于亮剑，面对歪风邪气坚决斗争。

三要严明党的纪律规矩。心有所畏，强化纪律意识，做人有“底线”、做事有“红线”，避免被权力这把“双刃剑”所伤，更好地行使权力，更好地服务人民。行有所止，坚持纪挺法前，认真践行“四种形态”，及时发现党员干部身上的苗头性、倾向性问题，真心实意提醒、推心置腹交流，真正做到早发现、早提醒、早处置。治有所常，抓好制度建设，从强化制度落实入手，严格执行《关于加强新一届市委班子思想政治建设的意见》、《关于进一步改进作风的若干规定》等有关制度。

四要不断加强权力监督。强化党内监督，摆在重要位置，不断发挥传统优势、持续探索有效途径，充分发挥党内监督的威力和潜力，推动党员干部习惯在监督的“探照灯”下放开手脚干事创业。强化民主监督，各级党委必须自觉把支持和保证人大、政协依章程进行民主监督作为全面从严治党的新要求，进一步加强对人大、政协民主监督的领导，做到党委的决策部署到哪里，民主监督就跟进到哪里、监督力量就集聚到哪里。强化舆论监督，注意传统媒体和新兴媒体相结合，不断畅通群众舆论监督的渠道，持续扩大舆论监督的受众面与影响力，加快推动形成舆论监督的合力。

五要深入推进反腐倡廉。“两个责任”不虚空，正确处理管党权力和责任的关系、自律与律他的关系，真正把严格监管之责担起来，切实做到真管真严、敢管敢严、长管长严。重拳出击不手软，踩着不变的步伐,把握节奏和力度，不断巩固良好态势，把反腐败斗争持续推向深入，坚决铲除腐败这个最致命的“污染源”。小微腐败不忽视，切实兑现“老虎”、“苍蝇”一起打的承诺，坚持严控末端、除恶务尽，大力推动反腐败的触角向基层延伸，严肃查处发生在群众身边的腐败问题。

六要树立良好用人导向。严把关，加强党组织的领导和把关作用，严把程序关、廉洁关、考察关，实现对干部的“全息扫描”，切实用各种关口当好公正用人的“守门员”。重实绩，树立凭实绩评优劣、定升迁、论奖惩的用人导向，切实做到因岗择人、因事择人，用当其时、用其所长，凭发展论英雄、视实绩用干部、比贡献定位次。能上下，大力培育社会主义核心价值观，深度培植形成“上”“下”自然的文化土壤和崭新风尚。对组织来讲，应提倡事业文化反对官僚文化，对社会来讲，应提倡包容文化反对势利文化，对个人来讲，应倡导禅让文化、担当文化。

七要持续加强作风建设。作风发条再上紧，持续大力开展效能革命，切实整饬不作为、慢作为、乱作为等问题，坚决避免作风问题成为阻碍我市加快发展的“绊脚石”。激励机制再健全，通过健全激励机制和容错纠错机制，给改革创新者撑腰鼓劲，让真正的改革创新者在放手闯、大胆干的同时吃下一颗“定心丸”。防止反弹再加力，坚持常抓不懈，严防死守、露头就打，坚决避免不良作风死而不僵、负隅顽抗，确保各种不正之风无处遁形。

刘南昌最后强调，要下大力气涤荡政治“雾霾”，净化政治生态，还三门峡一片晴朗的天空，让全市广大干部群众在蓝天白云下畅快呼吸，愉快干事，尽享清新美好生活！

市委常委、市纪委书记吴云在主持党课时指出，刘南昌书记上廉政党课，既是市委落实全面从严治党要求，教育、爱护干部，着力修复政治生态，营造风清气正干事创业环境的重要举措，更是凝神聚力、提振精神、同舟共济，推动转型发展、发力“三次创业”，重振崤函故地雄风的冲锋令。这次党课站位高、接地气，是对全市党员领导干部的一次精神充电和党性洗礼，强调了构建政治生态是全体党员尤其是各级领导干部必须严肃担当的重大政治责任，全市党员干部必须在思想上保持清醒的政治认同，行动上保持高度的政治自觉。

就各级各部门如何落实党课精神，吴云提出三点要求。一要学深悟透。认真组织学习研讨，把握要点、理解内涵、吃透精神，研究贯彻落实措施，并在第一时间把党课精神传达到每一名党员干部，把思想和行动统一到市委要求上来。二要查摆问题。紧紧围绕党课中指出的10种症状，深入查摆问题，深刻剖析根源，制定整改措施，明确整改责任，抓好整改落实，不断完善推进全面从严治党的长效机制。三要见诸行动。主动认领党课中着重强调的7个方面任务，制定措施，狠抓落实。领导干部尤其是主要领导干部要率先垂范、以上率下，把严的要求、严的标准、严的作风贯彻到抓好当前各项工作任务中。

