三门峡市人民政府

关于试行工业用地“标准地”出让制度的

意  见
　　

各县（市、区）人民政府，城乡一体化示范区、开发区管委会，市人民政府有关部门：

为进一步提高审批效率，优化营商环境，激发市场主体活力，深化土地资源市场化配置改革，推动我市产业集聚区（开发区）提质增效，促进土地节约集约利用，推动高质量发展，结合我市实际，制定本意见。
一、基本原则

坚持市场化原则。发挥市场在资源配置中的决定性作用,通过国有建设用地使用权网上交易系统，遵循公开、公平、公正和诚实守信、安全高效的原则，依法出让土地。企业对标竞价,营造公开透明、便捷高效、公正清廉的投资环境。 
坚持“标准化”原则。明确亩均投资强度、亩均税收、容积率等“硬约束”控制指标以及安全生产要求、环境标准等其他控制性指标要求，形成“按标做地、明标供地、履标用地、对标管地”的出让制度。以土地利用效率为核心,完善奖惩倒逼机制,提升土地节约集约利用水平。 
坚持全生命周期管理原则。强化事中事后监管,建立企业承诺信用管理机制,加大对诚信主体激励和失信主体惩戒力度,营造“守信者受益、失信者受限”的社会氛围。
二、基本概念

“标准地”是指:对符合国土空间规划（现阶段为土地利用总体规划和城乡规划）确定为工业用途的国有建设用地，在完成土地勘测、矿产压覆、地质灾害、节能、水土保持、文物保护、洪水影响、地震安全性、气候可行性、环境评价等区域评估的基础上,明确准入产业、亩均投资强度、亩均税收、容积率、单位用地产出、行政办公及生活服务设施比例、建筑系数、绿地率、能耗标准、环境标准等控制性指标进行出让的国有建设用地。 

三、目标要求

全市各产业集聚区（开发区）范围内,符合国土空间规划（现阶段为土地利用总体规划和城乡规划）的新增工业用地（含新型工业用地），自2022年开始试行工业用地“标准地”出让模式,以后每年20%以上实行“标准地”模式出让,争取今后逐年提高,并逐步探索向其他领域推广。 
四、工作程序

（一）开展区域评估。各县(市、区)政府、产业集聚区管委会要按照《河南省政府办公厅关于实施工程建设项目区域评估的指导意见》（豫政办〔2019〕10号）要求，在各产业集聚区（开发区）范围内,实施土地勘测、矿产压覆、地质灾害、节能评估、水土保持、文物保护、洪水影响、地震安全性、气候可行性、环境评价等事项的区域评估工作。于2022年6月底前完成辖区内的区域评估，根据评估情况，结合产业导向提出相关准入要求和负面清单。

（二）设定出让标准。各县(市、区)政府、产业集聚区管委会应组织相关部门根据职责分工，按照国家、河南省有关控制指标要求，结合产业政策、功能定位和区域情况，制定准入产业、亩均投资强度、亩均税收、容积率、单位用地产出、行政办公及生活服务设施比例、建筑系数、绿地率、能耗标准、环境标准等“3+N+1”控制性指标体系，报自然资源部门，纳入土地出让条件。

（三）按标组织出让。土地储备机构应在土地供应前确保达到“净地”条件，实现“五通一平”（外部通给水、通排水、通电、通讯、通路，内部场地平整）。文物部门应在土地储备前完成考古调查、勘探工作。

自然资源部门应根据“3+N+1”控制性指标体系要求编制出让方案，报自然资源管理委员会集体研究审议。宗地成交后，受让人与自然资源部门签订《国有土地使用权出让合同》，同步与产业集聚区管委会、县 (市、区)政府签订《工业项目“标准地”履约监管协议》并提交《“标准地”企业信用承诺书》。

（四）优化审批流程。政务服务部门牵头协调做好 “标准地”出让地块投资项目审批相关服务工作，实行投资项目 “一窗服务”，履行一次性告知义务。对通过事中事后监管能够纠正不符合审批条件的行为且不会产生严重后果的审批事项，应实行告知承诺制。相关审批部门根据申请人的信用承诺等情况直接作出审批决定，实现企业“拿地即开工”。不动产登记部门要严格履行“对标”登记、“达标”变更。

（五）达产对标验收。各县（市、区）政府、产业集聚区管委会要建立健全全覆盖、全过程、全链条的监管体系，督促企业落实各项指标，根据落实情况提出处置意见。项目建成投产后，产业集聚区管委会应在约定期限内，组织对 《国有建设用地使用权出让合同》、《工业项目“标准地”履约监管协议》、《“标准地”企业信用承诺书》约定和承诺内容进行达标考核。

五、保障措施

（一）加强组织领导。成立“标准地”出让工作领导小组,领导小组下设办公室，办公室设在市自然资源和规划局。建立联席会议机制,协调解决全市在“标准地”改革推进过程中存在的问题。各县 (市、区)政府要加强对“标准地”改革推进工作的组织领导,建立相应的工作机制,上下联动,细化措施,统筹安排,合力推进。 
（二）建立奖惩机制。按照“褒扬诚信、惩戒失信”的原则,充分发挥法律、行政、经济、信用等手段,对企业进行履约监管和违约惩戒,着力破解企业低效用地行为。对如期履约的守信企业给予相关差异化优惠政策支持或倾斜,对未履行约定和承诺的企业实施联合惩戒,情节严重的依法纳入失信黑名单予以曝光公示,限制其参与土地竞买。 
（三）加强宣传总结。充分利用电视、广播、报纸和新媒体广泛宣传“标准地”出让政策,及时准确发布改革信息和政策解读,正确引导社会预期,营造良好的舆论氛围。认真总结推广先进经验、典型做法,组织召开企业座谈会,根据信息反馈情况进一步改进完善政策,不断提高改革质量,持续优化营商环境。

附件：三门峡市“标准地”出让工作领导小组

附件：

三门峡市“标准地”出让工作领导小组
组  长：卫祥玉  副市长 

副组长：田家毅  市政府副秘书长

        吴  波  市自然资源和规划局局长

    成  员：马松良  市发展和改革委员会副主任 

刘  涛  市科技局党组成员、副局长
贺转峡  市工业和信息化局副局长
李清凌  市财政局党组成员、副局长
孙韶波  市土地开发储备整理中心主任
            韩  冲  市生态环境局科长

曹德全  市住房城乡建设局党组成员、总规划师

荀旭灿  市水利局党组成员、副局长

张  涛  市商务局副局长

党  峰  市应急管理局党委委员、副局长

郭占忠  市人民防空办公室党组成员、副主任

宁会振  市文物局党组成员、副局长

吴海勇  市政务和大数据局党组成员、副局长

吕作俊  市气象局副局长

陈  伟  陕州区区委常委、区政府常务副区长

贾建忠  湖滨区人民政府党组成员、副区长

辛云仓  开发区管委会副主任

贾立耘  城乡一体化示范区管委会党工委副

书记、副主任

领导小组下设办公室，办公室设在市自然资源和规划局，孙韶波同志任办公室主任。



